

学习时报

STUDY TIMES



2023年9月11日
星期一

第1990期

中共中央党校(国家行政学院)主管主办 网址: http://www.studytimes.cn
报名题字:江泽民 国内统一连续出版物号:CN 11-0137 代号:1-267

以读书学习提升中国式现代化领导能力

全国政协副主席、民进中央常务副主席 朱永新

传统文化中，读书、修身、立德，不仅是立身之本，更是从政之基。领导干部的读书学习水平在很大程度上决定着工作水平和领导水平。党的十八大以来，习近平总书记多次强调读书学习的重要性，反复强调“事业发展没有止境，学习就没有止境”，不断“劝学”“促学”，寄语领导干部要“带头读书学习，修身养志，增长才干”。领导干部要在中国式现代化建设中挺膺担当，读书学习是提升领导能力的重要途径。

读书学习水平在很大程度上决定着工作水平和领导水平

书籍是人类知识的载体，是人类智慧的结晶，是人类进步的阶梯。推进强国建设、民族复兴离不开读书学习。对于领导干部来说，读书学习更是打开视野、提升领导能力的有效途径。1939年毛泽东在给八路军延安总兵站检查工作会议作总结时说过一段话：“有了学问，好比站在山上，可以看到很远很多东西。没有学问，如在暗沟里走路，摸索不着，那会苦煞人。”毛泽东一生嗜书如命，从他的身上，我们可以看到一名领导干部对读书学习的热爱，以及读书学习对一名领导干部的深刻影响。

领导干部读书学习，是担当职责使命的需要。读书的首要作用，是对生活和工作产生重要的借鉴、启发和指导作用。尤其是在领导岗位上，仅

凭实践经验去决策是远远不够的。习近平总书记指出，“只有加强学习，才能增强工作的科学性、预见性、主动性，才能使领导和决策体现时代性、把握规律性、富于创造性”，“各级领导干部一定要深刻认识现代领导活动与读书学习的密切关系，深刻认识领导干部的读书学习水平在很大程度上决定着工作水平和领导水平，真正把读书学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求，自觉养成读书学习的习惯，真正使读书学习成为工作、生活的重要组成部分，使一切有益的知识和文化入脑入心，沉淀在我们的血液里，融汇在我们的从政行为中”。每个领导干部无论职位高低，都在不同的岗位上担负各自的责任，汇集强大力量为实现中华民族伟大复兴中国梦作出努力。只有不断读书学习，才能树立正确的世界观、人生观、价值观，把自己的理想融入实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大实践中，实现人生价值。

领导干部读书学习，对全社会具有示范作用。习近平总书记指出，“领导干部在党内和社会上处于重要位置，具有强大的行为导向和风气引领作用。群众看党员，党员看干部，广大基层干部看中高级领导干部。各级领导干部带头读书、勤于读书，必然会激发干部、党员和群众读书学习的积极性和主动性”。领导干部不仅要从提高自身素质和岗位职责，而且要从社会责任和示范需要来看待读书学习，既做读书的自觉实践者，又做学习型社会建设的积极倡导者、精心组

突出主干、择其精要，带着责任、联系实际读书学习

读什么样的书，映照着一个人的人生兴趣、精神境界、价值追求。领导干部读书学习，究竟应该读什么书？习近平总书记的重要论述对我们有许多启发。习近平总书记指出，“经

济、政治、历史、文化、社会、科技、军事、外交等方面的知识，领导干部要结合工作需要来学习，不断提高自己的知识化、专业化水平。要坚持干什么学什么、缺什么补什么，有针对性地学习掌握做好领导工作、履行岗位职责所必备的各种知识，努力使自己真正成为行家里手、内行领导。各种文史知识，中国优秀传统文化，领导干部也要学习，以学益智，以学修身”。

读书多多益善，但人的精力有限，因此需要有选择、有重点的读书。领导干部应当围绕提高思想水平、增强工作能力、提升精神境界，选择与工作关系密切、爱好兴趣相关的书来读。读马克思主义经典著作，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，指导实际工作。读经典名著，从古今中外优秀书籍中学习人生经验和社会知识，不断增强哲学思考和思辨能力。习近平总书记指出，“就一般情况而言，领导干部普遍应当读下列三个方面的书。第一，当代中国马克思主义理论著作。第二，做好领导工作必需的各种知识书籍。第三，古今中外优秀传统文化书籍”。习近平总书记特别强调要坚持干什么学什么、缺什么补什么，读书要“取法乎上”，读马克思主义经典“不忘老祖宗”，读历史“注入清醒剂”，读专业“炼就金刚钻”，还要坚持社会实践“读好无字书”。领导干部要带着责任、联系实际去读书，明白作为新时代的领导干部读什么样的书才能算是

突出主干、择其精要，努力做到又博又专、愈博愈专。既要读经典、学原著，认真研读当代中国马克思主义理论著作、业务书籍和中华优秀传统文化经典，也要读与工作业务相关的书籍，有针对性地学习行业新理论、新知识、新技能，努力成为行家里手。

读书贵在坚持，贵在养成习惯

当前，面对新形势新任务新挑战，有的领导干部时常陷入手足无措的局面，出现本领恐慌。对此，习近平总书记强调，要力戒浮躁，多用一些时间静心读书、静心思考，主动加快知识更新、优化知识结构，使自己任何时候才不枯、智不竭。

习近平总书记多次强调领导干部要善读书，坚持阅读与思考的统一，要求领导干部“要带着问题读书，养成边读书边思考的习惯，在广泛阅读的基础上，联系实际，开动脑筋，对现实中的疑惑进行深入思考，力求把零散的东西变为系统的、孤立的东西变为相互联系的、粗浅的东西变为精深的、感性的东西变为理性的。要敢于拿起批判的武器，在思考中发现新的问题，在继承前人的基础上努力形成新的认识”。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

大有专论

本期导读

习近平总书记强调的关键词

习近平总书记强调的“重大课题”

第2版

理论味

马克思主义如何理解“消费”

第2版

特别策划

古巴比伦文明：从遥远过去照来的一束光

第5版

历史文化典籍

《呻吟语》：明清救世启蒙先导

第3版

革命将帅

王之平：审判日本战犯的将军检察官

第6版

坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线

□ 李永智

习近平总书记在二十届中央政治局第五次集体学习时强调，“要坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线，加快建设高质量教育体系”。这一重要论述为新时代教育事业改革发展指明了战略方向，明确了发展路径。深刻理解、准确把握这一重要论述，对建设教育强国，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，具有重要意义。

教育高质量发展是时代对教育的必然要求

党的十八大以来，新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。据测算，我国目前的教育强国指数居全球第23位，比2012年上升26位，是进步最快的国家。但是，快速发展的中国教育，还存在大而不强、发展不平衡、人才供需错位、国家战略人才培养不足等问题。当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，坚持以高质量发展作为各级各类教育的生命线，是时代对教育的必然要求。

教育高质量发展是服务国家发展的要求。坚持各级各类教育高质量发

展，是全面提高人才自主培养质量的基础，关乎强国建设、民族复兴。习近平总书记强调，人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事，必须着力提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑中国式现代化。教育是提升人口质量最直接、最有效的途径。把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程，推动“人口红利”转向“人才红利”、提高人口整体素质。

教育高质量发展是办好人民满意教育的要求。习近平总书记指出，我们要建设的教育强国，最终是办好人民满意的教育。新中国成立70多年来特别是党的十八大以来，人民群众对教育的满意度逐步提升。随着新时代我国社会主要矛盾的变化，我国教育的主要矛盾也转变为人民群众对优质教育的期盼和教育发展不平衡不充分之间的矛盾，迫切需要教育高质量发展，提质扩优，满足人民群众从“有学上”到“上好学”的新期待。

教育高质量发展的基础是建设高质量教育体系

党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》明确提出“建设高质量教育体系”。党的二十大报告提出“加快建设高质量教育体系”的目标任

务。习近平总书记在二十届中央政治局第五次集体学习时，进一步将各级各类教育高质量发展与建设高质量教育体系联结在一起。现阶段，各级各类教育高质量发展的基础是建设高质量教育体系。

高质量教育体系是宗旨鲜明的体系。高质量教育体系体现党的教育主张，贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向。习近平总书记关于教育的重要论述，覆盖了教育的方方面面，是指导新时代教育改革发展的巨大思想宝库，为高质量教育体系建设提供了世界观和方法论。

高质量教育体系是立德树人的体系。我们建设教育强国的目的，就是培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才。高质量教育体系能够培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠，大批战略科技人才、一流科技领军人才和创新团队。这样的教育体系能够让不同性格禀赋、不同兴趣特长、不同素质潜力的学生，都能接受符合自己成长需要的教育，从而实现个人发展和社会发展的高度统一。

(下转2版)

重要言论

秉持开放包容，就是要更加积极主动地学习借鉴人类创造的一切优秀文明成果。经过长期努力，我们比以往任何一个时代都更有条件破解“古今中西之争”，也比以往任何一个时代都更迫切需要一批熔铸古今、汇通中西的文化成果。我们必须坚持马克思主义中国化时代化，传承发展中华优秀传统文化，促进外来文化本土化，不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。

针对一些领导干部以工作忙为借口不读书的情况，毛泽东指出，“共产党员不学习理论是不对的，有问题就要想法子解决，这才是共产党员的真精神。在忙的中间，想一个法子，叫做‘挤’，用‘挤’来对付忙”。工作太忙绝不是放松学习的理由。习近平总书记强调，“学习和思考、学习和实践是相辅相成的，正所谓‘学而不思则罔，思而不学则殆’。你脑子里装着问题了，想解决问题了，想把问题解决了，就会自觉去学习。要‘博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之’。学习要善于挤时间。经常听有的同志说自己想学习，但‘工作太忙，没有时间学习’。听上去好像有些道理，但这绝不是放松学习的理由。中央强调要转变工作作风，能不能多一点学习、多一点思考，少一点无谓的应酬、少一点形式主义的东西，这也是转变工作作风的重要内容”。

重要的事情总是有时间的，说没时间读书，多是因为没把读书看作是重要的事情。习近平总书记强调，“读书是一个长期的需要付出辛劳的过程，不能心浮气躁、浅尝辄止，而应当先易后难、由浅入深，循序渐进、水滴石穿”。读书贵在坚持，贵在养成习惯。当读书成为我们的生活方式、成为生命中不可缺少的部分时，我们就不必刻意为读书寻找时间，而是时时都有读书时间。

在推进中国式现代化建设新征程上，领导干部要把读书学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求，争当奋进路上的开拓者、实践者、攀登者，做到学以致用、用以促学、学用相长，以读书学习提升中国式现代化领导能力，以过硬的本领更好地为人民服务。